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ATA DA NONAGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos oito dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Com a palavra, o senhor segundo-
secretário, deputado Herculano Borges, para que proceda à leitura da ata da sessão 
anterior. 

PEQUENO EXPEDIENTE. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, senhor presidente deputado Gerson Claro. Quero, 
primeiramente, cumprimentar Vossa Excelência pelo aniversário. Meus parabéns! 
Muita saúde e muitas felicidades! Boa sessão. Cumprimento também os deputados 
presentes: Jamilson Name, Renato Câmara, Felipe Orro e Amarildo Cruz, bem como 
os deputados que participam da Sessão de modo on-line: presidente Paulo Corrêa, 
primeiro-secretário Zé Teixeira, Paulo Duarte. Cumprimento os servidores desta Casa, 
quem nos acompanha aqui no Plenário e quem acompanha a nossa Sessão pela TV e 
Rádio Assembleia e pela internet. Leitura da ata. "Ata da Nonagésima Oitava Sessão 

Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos três dias do mês de novembro do ano de 
dois mil e vinte e dois, às nove horas e onze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Neno Razuk e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e 
Paulo Duarte, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE -
 Lida e aprovada a Ata Cento e Dez da Nonagésima Sétima Sessão Ordinária. Não houve 
expediente a ser lido. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Não houve oradores 
inscritos. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Lucas de Lima, Coronel 
David, Renato Câmara, Felipe Orro, Mara Caseiro, Capitão Contar e João Henrique. GRANDE 
EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em discussão 
única e votação nominal on-line, o veto parcial ao Projeto de Lei nº 225/2019, de autoria do 
deputado Herculano Borges, mantido o veto ao Processo nº 304/2019, de autoria do Poder 
Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação nominal on-line, as seguintes 
proposições: Projeto de Resolução nº 30/2022, de autoria do deputado Paulo Corrêa; Projeto 
de Resolução nº 31/2022, de autoria do deputado Coronel David; Projetos de Resolução nos 32 
e 33/2022, de autoria do deputado Gerson Claro; Projeto de Resolução nº 34/2022, de autoria 
da deputada Mara Caseiro. Foi aprovado, em segunda discussão e votação nominal on-line, o 
Projeto de Lei nº 150/2022, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão 
única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de 
autoria da Casa, endereçada aos familiares de Adriana Guedes de Sá Earp Machado; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Neno Razuk, endereçada a 
Bruna Gomes Espíndola da Silva, pela vitória, representando o estado de Mato Grosso do Sul, 
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na categoria Miss Beleza Turismo Brasil 2022, no Concurso Nacional Miss Beleza Turismo 
Brasil 2022; requerimento, de autoria do deputado Renato Câmara, solicitando a reserva do 
Plenário Deputado Júlio Maia, para o dia 8 de dezembro de 2022, para a realização da Sessão 
Solene de entrega da Medalha e Diploma de Honra ao Mérito Legislativo aos profissionais das 
Engenharias – Engenheiro José Francisco de Lima; requerimento, de autoria do deputado 
Paulo Corrêa, solicitando a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia, para o dia 21 de 
novembro, para a realização da Sessão Solene de entrega da Comenda Pedro Pedrossian e 
Medalha Darcy Ribeiro; indicações, de autoria dos deputados Lucas de Lima, Renato Câmara, 
Neno Razuk, Pedro Kemp e Marcio Fernandes. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da 
palavra os deputados Pedro Kemp e Zé Teixeira. Nada mais havendo a tratar, o senhor 
presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, três de 

novembro do ano de dois mil e vinte e dois". Senhor presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira discutir ou impugná-la, dou-a por 
aprovada. Com a palavra, o senhor primeiro-secretário, deputado Zé Teixeira, para a 
leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente! Bom dia, nobres pares! "Expediente da Sessão Ordinária do dia 8 
de novembro de 2022: Ofício nº 78.607/2022, do Ministério da Agricultura, Pecuária e 
Abastecimento, respondendo à indicação do deputado Renato Câmara (Prot. n° 
27.188/2022); Ofícios nos 1.947, 1.948 e 1.956/2022, da Secretaria Municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, respondendo às indicações dos 
deputados Lucas de Lima e Marcio Fernandes (Prot. n°s 27.169, 21.170, 
27.181/2022); Ofícios nos 10.324 e 10.381/2022, da Secretaria Municipal de Saúde de 
Campo Grande, respondendo às indicações dos deputados Capitão Contar e Evander 
Vendramini (Prot. n°s 27.182, 27.184/2022). Foi lido o expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Bom dia, senhor presidente e 
senhores deputados! Quero apresentar um requerimento e uma indicação. Solicito à 
Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido colendo Plenário, que seja encaminhado 
requerimento de informações deste Poder ao senhor Eduardo Romero, secretário de 
estado de Cidadania e Cultura, referente à previsão da receita orçamentária do Fundo 
de Investimento Cultural para o exercício de 2023, conforme os termos a seguir. 
"Considerando a proposta orçamentária para o exercício de 2023, em tramitação nesta 
Casa de Leis, e considerando a reivindicação de representantes do segmento dos 
produtores culturais de Mato Grosso do Sul, questiona-se: Qual a motivação e o 
fundamento legal para a redução drástica no valor do orçamento destinado ao Fundo 
de Investimento Cultural, que em 2022 foi de 'nove milhões, cento e um mil e 
novecentos reais', e para 2023 será de somente 'duzentos e trinta e nove mil e 
trezentos reais'." Justificativa: Representantes do Fórum Estadual de Cultura e do 
Conselho Estadual de Cultura reivindicam da Comissão de Educação, Cultura, Ciência 
e Tecnologia desta Casa de Leis uma articulação junto ao governo do estado no 
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sentido de que seja revista a previsão orçamentária para o Fundo de Investimento 
Cultural, por conta da redução significativa dos valores, para o exercício de 2023. Os 
produtores do setor cultural reclamam que, há mais de dois anos, o governo não lança 
novo edital do FIC. E, com a previsão de apenas duzentos e trinta e nove mil e 
trezentos reais, ficará impossível ampliar as atividades do setor. Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja da Silva, 
solicitando estudos no sentido de encaminhar a esta Casa projeto de lei visando a 
isentar de contribuição previdenciária os servidores públicos estaduais aposentados e 
pensionistas que recebam proventos até o valor do teto fixado para o INSS. Era o que 
eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Não há mais oradores 
inscritos. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos senhores deputados (*Uma 
moção de pesar, de autoria do deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, na 
forma regimental, ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhada moção de pesar 
pelo falecimento da senhora Minervina da Silva, liderança do Movimento Comunitário 
em Nova Andradina (Prot. nº 03339/2022). Quatro indicações, de autoria do deputado 
Capitão Contar. Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, 
senhor Reinaldo Azambuja Silva, com cópias ao secretário de estado de Infraestrutura 
e diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, senhor 
Renato Marcílio da Silva, solicitando a execução de obras de recuperação da rodovia 
MS-145, no trecho que liga a Agrovila Pana ao município de Deodápolis (Prot. nº 
03343/2022). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à prefeita municipal de 
Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópias ao diretor-
presidente da Agetran, senhor Janine de Lima Bruno, solicitando a implantação de 
redutor de velocidade, "traffic calming", travessia elevada com faixa de pedestres, ou 
similar, em frente à Escola Professor Ulisses Serra, localizada na avenida Principal, 
s/n, no Núcleo Industrial (Prot. nº 03344/2022). Indico à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
à prefeita municipal de Campo Grande, senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 
com cópias ao diretor-presidente da Agetran, senhor Janine de Lima Bruno, solicitando 
a implantação de redutor de velocidade e faixa de pedestre na avenida Radialista 
Edgard Lopes de Faria, com a rua Ganso, no trecho que dá acesso à Escola Professor 
Ulisses Serra, no Núcleo Industrial (Prot. nº 03341/2022). Indico à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja Silva, com cópias à 
secretária de estado de Educação, senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, 
solicitando a disponibilização de material pedagógico especial para educação, 
capacitação e recreação de alunos com deficiência matriculados na Rede Estadual de 
Ensino, no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 03342/2022). Um projeto 
de resolução, de autoria do deputado Gerson Claro. Projeto de resolução que concede 
o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Luiz Renato Adler Ralho (Prot. nº 
02987/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Herculano Borges. Indico à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
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expediente deste Poder à prefeita municipal de Campo Grande, senhora Adriane 
Lopes, ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando a manutenção do bueiro da rua Santa Augusta, em frente ao 
Poliesportivo, no bairro Vida Nova (Prot. nº 03356/2022). Um requerimento, de autoria 
do deputado João Henrique. Requeiro à Mesa Diretora, nos termos do artigo 173, XX, 
do Regimento Interno desta Casa de Leis, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao secretário de estado de Fazenda, senhor 
Luiz Renato Adler Ralho, solicitando, no prazo de vinte dias, a contar da data de leitura 
em Plenário, informações, conforme documentação anexa (Prot. nº 03333/2022). Uma 
indicação, de autoria do deputado Marçal Filho. Indico à Mesa Diretora, de acordo com 
as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao senhor Alan Guedes, prefeito municipal de Dourados, e ao senhor 
Reinaldo Azambuja, governador do estado, solicitando celeridade nas obras de 
reforma do Aeroporto Municipal Francisco de Matos Pereira (Prot. nº 03334/2022). Um 
projeto de resolução, de autoria do deputado Marcio Fernandes. Projeto de resolução 
que concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor João Henrique 
Sousa (Prot. nº 03106/2022). Uma moção de congratulação e uma indicação, de 
autoria do deputado Neno Razuk. Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário, nos 
termos do que dispõe o artigo 173, inciso XVI, do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao Corpo de Bombeiros Militar do estado de Mato Grosso do Sul, em 
nome do comandante-geral, coronel Hugo Djan Leite, pela realização do Primeiro 
Seminário de Atendimento Integrado à Pessoa com Transtorno do Espectro Autista 
(Prot. nº 03338/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao senhor 
Reinaldo Azambuja, governador do estado, e ao senhor Antonio Carlos Videira, 
secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, solicitando a ampliação do 
policiamento no Jardim Panamá e no Jardim Tijuca (Prot. nº 03337/2022). Um projeto 
de resolução, de autoria do deputado Paulo Duarte. Projeto de resolução que concede 
o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense a quem especifica (Prot. nº 03105/2022). Um 
projeto de lei, duas indicações e dois requerimentos, de autoria do deputado Pedro 
Kemp. Projeto de lei que declara de utilidade pública estadual a Associação da 
Comunidade Indígena 10 de Maio (ACIADM), com sede no município de Sidrolândia 
(Prot. nº 03352/2022). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor João Alfredo 
Danieze, prefeito municipal de Ribas do Rio Pardo, solicitando a execução dos 
serviços de encascalhamento e patrolamento da rua José Ricartes de Oliveira, no 
bairro Jardim dos Trabalhadores (Prot. nº 03351/2022). Indico à Mesa Diretora, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao senhor Reinaldo Azambuja da Silva, governador do estado, solicitando 
estudos no sentido de encaminhar à Assembleia Legislativa projeto de lei isentando de 
contribuição previdenciária os servidores públicos estaduais aposentados e 
pensionistas que recebem os proventos até o valor do teto fixado para o INSS (Prot. nº 
03353/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja redesignada a data da Sessão Solene em homenagem aos 
sessenta anos da Psicologia para o dia 25 de novembro 2022, às dezenove horas, 
sendo mantidas todas as condições e serviços já requeridos anteriormente, na forma 
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do documento de Protocolo nº 01419/2022 (Prot. nº 03346/2022). Requeiro à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
requerimento de informações, deste Poder, ao senhor Eduardo Rocha, secretário de 
estado de Governo, com cópia ao senhor Eduardo Romero, secretário de estado de 
Cidadania e Cultura, referente à previsão da receita orçamentária do Fundo de 
Investimento Cultural para o exercício de 2023, nos termos anexos (Prot. nº 
03345/2022). Três indicações e duas moções de congratulação, de autoria do 
deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais 
desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, e ao secretário de estado de 
Infraestrutura, senhor Renato Marcílio, solicitando o recapeamento e a sinalização da 
rodovia MS-162, no trecho que liga o distrito de Quebra Coco ao município de 
Sidrolândia (Prot. nº 03332/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais desta Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, e ao secretário de 
estado de Infraestrutura, senhor Renato Marcílio, solicitando a manutenção da rodovia 
MS-162, no trecho do KM 129 até a entrada do município de Santa Rita do Pardo 
(Prot. nº 03347/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta 
Casa, ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador do estado, senhor Reinaldo Azambuja, e ao secretário de estado de 
Infraestrutura, senhor Renato Marcílio, solicitando a manutenção da rodovia MS-276, 
no trecho que liga o distrito de Indápolis ao município de Ivinhema (Prot. nº 
03349/2022). Indico à Mesa, ouvido o douto Plenário, nos termos do que dispõe o 
artigo 173, inciso XVI, do Regimento Interno, que seja enviada moção de 
congratulação aos membros e pioneiros da família Mattos, pela realização do 32º 
Encontro Internacional da Família Mattos, que será realizado nos dias 12 e 13 de 
novembro de 2022, no município de Dourados (Prot. nº 03348/2022). Indico à Mesa, 
ouvido o douto Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 173, inciso XVI, do 
Regimento Interno, que seja enviada moção de congratulação ao Reverendíssimo 
senhor Otair Nicoletti, em razão de sua nomeação como bispo da Diocese do 
município de Coxim, cuja ordenação episcopal está prevista para o dia 10 de 
dezembro de 2022 (Prot. nº 03350/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. 
Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Felipe Orro. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Barbosinha. Não se encontra na Sessão. Com a palavra, o deputado Pedro 
Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador - PT) — Senhor 
presidente, senhores deputados, eu acabei de apresentar no Pequeno Expediente 
uma indicação a ser encaminhada ao governador Reinaldo Azambuja, solicitando 
estudos no sentido de encaminhar a esta Casa um projeto de lei visando a isentar da 
contribuição previdenciária os servidores públicos estaduais aposentados e 
pensionistas que recebem proventos com o valor até o teto fixado para o INSS. A 
Assembleia Legislativa aprovou a chamada reforma da previdência, em plena 
pandemia, de portas fechadas, realizando sessões mistas, de modo presencial e on-
line. Por conta disso, naquela ocasião, nós não tivemos a oportunidade de debater, de 
modo mais amplo, com os servidores públicos essa questão. E, à época, foi aprovado 
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um aumento na alíquota; ou seja, um desconto de 14% nos proventos dos 
aposentados e dos pensionistas. Esse aumento na contribuição pegou de surpresa 
muitos servidores e servidoras, porque causou uma redução bastante significativa em 
seus vencimentos. E esses servidores estão inconformados até hoje com esse 
desconto, uma vez que já trabalharam todo o tempo necessário para se aposentar, já 
contribuíram com o Fundo de Previdência do estado. E, agora, já aposentados, voltam 
a recolher para a Ageprev 14% dos seus vencimentos. É injusto o que aconteceu. 
Penso que o governo tem condições de rever este ponto da reforma da 
previdência. Alguns estados, inclusive, já estão voltando atrás em suas decisões e 
isentando os aposentados e pensionistas deste desconto. Recentemente, São Paulo 
aprovou a Lei Complementar nº 1.380, de 2022, que revoga a contribuição dos 
servidores aposentados e pensionistas, nos moldes do que nós estamos solicitando 
aqui ao governo do estado. Eu sei que, durante a campanha eleitoral, deputado 
Gerson Claro, as categorias dos servidores estiveram conversando com o então 
candidato ao governo Eduardo Riedel, hoje governador eleito, e apresentaram esta 
reivindicação, e ele, por sua vez, mostrou-se bastante propenso a discutir melhor com 
as categorias e apresentar um projeto no sentido de isentar desse desconto os 
aposentados e pensionistas. Portanto, aproveitando o ensejo de que outros estados já 
estão fazendo a revisão do desconto previdenciário dos aposentados e já estão 
adotando medidas no sentido de isentá-los, e aproveitando, ainda, que outros estados 
estão pensando em fazer um desconto escalonado... 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Um aparte, deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Vou conceder, senhor 
presidente... Como eu dizia, alguns estados estão pensando em fazer um desconto 
menor para quem ganha menores salários e um desconto um pouco maior para quem 
ganha altos salários. E nós achamos que é hora de o governo do estado já fazer essa 
revisão também, até porque saneou suas finanças e, hoje, dispõe de uma condição 
financeira bastante confortável. Portanto, o governo pode sentar-se à mesa, negociar e 
discutir essa questão com os servidores. Concedo-lhe um aparte, deputado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Deputado Pedro Kemp, 
na penúltima semana do período eleitoral, eu cheguei a comentar este assunto aqui, e 
também ouvi uma entrevista do então candidato Eduardo Riedel, hoje governador 
eleito. E, nessa entrevista, ele disse que, em reunião com os representantes dos 
servidores, comprometeu-se a fazer esse estudo. Agora, para tirar, colocar ou isentar 
uma categoria, no regime de previdência, ele tem que estar amparado no cálculo 
atuarial. Os estados que estão fazendo a revisão pegam o cálculo atuarial e fazem um 
levantamento para vinte, para cinquenta anos, e têm obtido resultados positivos, 
principalmente no que diz respeito à idade, e estão fazendo as mudanças. Bem, e eu 
já  tive a oportunidade de fazer uma consulta junto à Secretaria de Estado de 
Administração e fiquei sabendo que já existe um estudo nesse sentido. A intenção é, 
se não isentar os aposentados que recebem proventos iguais ou inferiores ao teto do 
regime de previdência, ao menos fazer uma coisa gradativa, escalonada. E esse 
estudo será passado ao governador eleito, ao Poder Executivo. E, como esse estudo 
já está sendo feito, e como o deputado Renato Câmara e outros colegas já 
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disseram que esse assunto é de interesse da Casa, eu gostaria de lhe solicitar que 
essa indicação seja assinada por todos os colegas deputados. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Eu acolho a solicitação de Vossa 
Excelência, com muita alegria, com muita satisfação, até porque nós já conversamos 
sobre isso. Eu e Vossa Excelência já debatemos o assunto durante a campanha 
eleitoral, e sei que é de interesse de vários colegas deputados fazer esse debate com 
o governo do estado, para que possamos apresentar aos servidores uma proposta 
justa e plausível. Vou aproveitar a sugestão de Vossa Excelência e colher 
a assinatura dos colegas que quiserem se somar a nós. Somente isso. Muito obrigado, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Não havendo mais 
nenhum orador inscrito, declaro encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM 
DO DIA. Consulto o primeiro-secretário sobre o quórum para deliberação. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Há quórum para deliberação, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Havendo quórum, 
passemos às matérias pautadas. Item 1. Projeto de Lei nº 150/2022. Autor: Poder 
Executivo. "Altera a redação e acrescenta dispositivo à Lei Estadual nº 3.344, de 22 de 
dezembro de 2006, que dispõe sobre a utilização e a ocupação das faixas de domínio 
das rodovias estaduais e das federais delegadas ao estado de Mato Grosso do Sul". A 
redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 150/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro  (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira  (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) – Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Eu quero parabenizá-lo, na 
presença dos senhores deputados e da senhora deputada, pelo seu aniversário. Voto 
sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, senhor 
presidente e colegas deputados. Aproveito o momento para desejar a Vossa 
Excelência saúde e sabedoria, para que nós continuemos trabalhando juntos aqui nos 
próximos quatro anos. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são vinte e um votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovada a redação 
final. Vai ao Expediente. Item 2. Projeto de Resolução nº 035/2022. Autor: deputado 
Gerson Claro. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o deputado Evander Vendramini. 

Projeto de Resolução nº 035/2022, de autoria do deputado Gerson Claro. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Bom dia, senhor presidente e 
colegas parlamentares! Bom dia a todos que nos acompanham! Parabenizo o 
deputado Gerson Claro pelo aniversário. Desejo a ele saúde, paz, prosperidade e 
harmonia! Que Deus abençoe sua vida! Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro PP) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Eu quero parabenizá-lo 
pelo seu aniversário, presidente! Desejo a Vossa Excelência saúde, paz e sucesso! 
Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Obrigado. Como vota o 
deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Presidente, feliz aniversário! 
Desejo a Vossa Excelência felicidades e muitos anos de vida! Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Parabéns, presidente, pelo 
aniversário! Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas 
de Lima? 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Eu também quero parabenizá-lo 
pelo aniversário de Vossa Excelência, deputado Gerson Claro! Segundo a lenda, 
deputado, quem se senta na cadeira da presidência no dia de seu aniversário, 
receberá coisas muito boas! Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Eu também quero parabenizá-
lo, deputado Gerson Claro, pelo seu aniversário! Desejo-lhe muitas bênçãos e muitas 
realizações. Que Deus lhe dê muita saúde. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? Como vota o deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo 
Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Parabenizo Vossa Excelência pelo 
aniversário! Desejo-lhe muita saúde, muita paz. Que o senhor possa ajudar nosso 
Mato Grosso do Sul a se desenvolver e a crescer. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro PP) — Agradeço a todos os 
senhores deputados as felicitações. Solicito ao segundo-secretário o resultado da 
votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado o projeto 
concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor advogado, professor, 
meu amigo Luiz Renato Adler Ralho. Vai ao Expediente. Item 3. Projeto de Resolução 
nº 036/2022. Autor: deputado Paulo Duarte. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, tendo como relator o  deputado Gerson Claro. Em discussão... 
Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 033/2022, de autoria do deputado Paulo Duarte. 

  

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Senhor presidente, aproveito a 
oportunidade para parabenizá-lo pelo aniversário. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Obrigado. Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Barbosinha?    
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DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR — Parabéns a Vossa Excelência pelo 
aniversário, deputado Gerson Claro! Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Obrigado. Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas 
de Lima? Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Agradeço os votos dos pares. 
Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito ao segundo-
secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado o projeto que 
concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Paulo Salvatore Ponzini. 
Vai ao Expediente. Item 4. Projeto de Resolução nº 037/2022. Autor: deputado Marcio 
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Fernandes. "Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o deputado Professor Rinaldo. Em discussão... Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Resolução nº 037/2022, de autoria do deputado Marcio 
Fernandes.  

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? 

 DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas 
de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes, autor? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito ao segundo-
secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São vinte votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Item 5. Projeto de Lei nº 
229/2022. Autora: deputada Mara Caseiro. "Institui, no âmbito do estado de Mato 
Grosso do Sul, o 'Dia Estadual do Arte Educador'." A Comissão de Educação, Cultura, 
Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como 
relator o deputado Paulo Duarte. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 229/2022, de autoria da deputada Mara Caseiro. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas 
de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Agradeço os votos favoráveis. 
É importante nós valorizamos o arte educador, que leva a cultura e a arte às salas de 
aula. Esses profissionais são essenciais para Mato Grosso do Sul. Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são vinte votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 6. Em discussão única e votação simbólica. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Senhor presidente, pela ordem. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Com a devida vênia de Vossa 
Excelência, eu gostaria de apresentar uma moção de congratulação. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pois não, deputado. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Requeiro à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação 
ao senhor Ary Raghiant Neto, que foi nomeado ontem, por ato do governador Reinaldo 
Azambuja, desembargador do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul, em vaga 
decorrente da Ordem dos Advogados do Brasil. Então, eu gostaria de passar às mãos 
de Vossa Excelência esta indicação. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, a deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Se o deputado Coronel David 
permitir, eu gostaria de sugerir que esta moção seja transformada em nome da Casa. 
Acho que todos os senhores deputados gostariam de assinar esta moção de 
congratulação ao senhor Ary Raghiant Neto. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 112    99ª SESSÃO ORDINÁRIA       REALIZADA EM 08/11/2022 
                                                                                                                AL- 22 

 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o deputado 
Coronel David. Eu também gostaria de subscrever a moção. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Atendendo ao pedido dos 
deputados Mara Caseiro e Paulo Corrêa, nosso presidente, eu autorizo que a moção 
seja enviada em nome da Casa. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Então, nós vamos incluir 
a moção na Ordem do Dia de hoje. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Muito obrigado. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Senhor presidente... 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pois não. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Eu também gostaria de 
assinar a moção com Vossas Excelências. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Nós vamos incluir a 
assinatura de Vossa Excelência. Mas a moção será enviada em nome da Casa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Perfeitamente. Obrigado. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Pela ordem, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Eu gostaria de solicitar 
destaque da moção de congratulação proposta pelo deputado Amarildo Cruz. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Na moção de 
congratulação de autoria do deputado Amarildo Cruz? Vossa Excelência tem o 
número? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Moção nº 1. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Vamos colocar em 
destaque a referida moção de congratulação, para votação individualizada. Em 
destaque e votação nominal. Tudo bem? Neste momento, eu gostaria de agradecer, 
em nome da Assembleia, a presença do senhor Jeferson Vieira, vereador do município 
de Bela Vista; da senhora Romilda Pisani, vice-presidente do Conselho Estadual de 
Cultura; e da senhora Caroline Garcia, coordenadora administrativa do Fórum Estadual 
de Cultura. Item 6. Em discussão única e votação simbólica: dois requerimentos, 
dezenove indicações e duas moções de congratulação. Em discussão... Encerrada a 
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discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como se 
encontram. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, pela ordem. O senhor está colocando em votação as outras moções, não 
é? O destaque nós teremos que votar... 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — O destaque está fora. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Será votado na 
próxima...? 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Na próxima. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — OK. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em votação. Os 
deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao 
Expediente. Agora vamos colocar em votação a Moção de Congratulação nº 01, 
Protocolo nº 032902022, de âmbito federal, de autoria do deputado Amarildo Cruz. 
Moção de congratulação ao senhor Luiz Inácio Lula da Silva pelo feito histórico de ter 
sido eleito presidente da República pela terceira vez. Em discussão a moção... 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Quero discutir, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para discutir, o deputado 
Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — É de conhecimento de todos 
aqui nesta Casa que em todas as eleições para presidente, para governadores, para 
senadores e para tantos outros cargos políticos, ilustres, principalmente os de âmbito 
nacional, os vencedores receberam uma moção de congratulação, de felicitação, de 
desejo de uma boa gestão. Isso é natural numa democracia. É natural que pessoas de 
bom senso ajam assim. E obviamente que esta moção de minha autoria vem com esse 
espírito, com esse intuito. Independentemente da posição político-partidária de cada 
um, nós temos um chefe da nação eleito. Aliás, nós temos um chefe da nação eleito 
pela terceira vez. Na verdade, ele ganhou cinco eleições, não é? Ele é reconhecido no 
mundo todo. E gostem ou não, faz parte do bom costume, do bom tratamento, da 
democracia, parabenizar os presidentes eleitos. Foi com este intuito que eu apresentei 
a moção, e gostaria de contar com a aprovação dos demais parlamentares. Agora, 
aqueles que não concordarem e que não se sentirem à vontade, votem contra, sem 
problema nenhum. Mas não há como ficar fazendo palanque em cima disso. Então, eu 
quero fazer este apelo aos senhores e manifestar publicamente os motivos pelos quais 
apresentei esta moção. Obrigado, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em discussão a 
moção... 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Para discutir, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para discutir, o deputado 
Evander Vendramini. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Senhor presidente, com 
todo respeito ao deputado Amarildo Cruz, proponente da moção, mas nós não 
podemos abrir mão dos princípios que defendemos. Eu vou votar contra a moção, 
porque não concordo em termos como presidente um homem com o histórico do ex-
presidente Lula. E parodiando o vice dele, o Alckmin, "o presidente quer voltar à cena 
do crime". Então, representando muitos sul-mato-grossenses, eu voto não. Não 
concordo. Não gostaria de ter na presidência do Brasil o Lula. Não concordo. Não votei 
nele. Voto contra esta moção, por convicção do que penso, do que meus eleitores 
acreditam. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em discussão... Eu 
gostaria de dizer que, nesta legislatura, eu tive a oportunidade de votar uma moção de 
congratulação — apesar de todas as diferenças, apesar de todos questionamentos — 
ao ministro da educação. Para mim, não há nada mais sagrado na democracia do que 
o voto. E uma vez que o então ministro da educação foi nomeado pelo presidente da 
República, ele deixou de ser uma pessoa física para representar uma instituição, o 
Ministério da Educação. Portanto, eu também vou votar favorável, porque o que vale é 
a instituição. E nós estamos votando aqui em nome da nossa instituição, da 
Assembleia Legislativa, uma moção a uma pessoa física, o presidente eleito da nossa 
República Federativa do Brasil. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação 
nominal. Passo a coletar os votos dos senhores deputados. 

Requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado 
Amarildo Cruz. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Amarildo Cruz? 
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Evidentemente, não. Voto contra. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSDB) — Como disse o deputado 
Amarildo Cruz, pelos bons costumes, pela democracia, voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno 
Razuk? Como vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Pela gentileza, educação e boa 
democracia, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira?... Peço licença para votar. 
Voto sim. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO — Senhor presidente, oito deputados não 
votaram, oito deputados votaram sim e oito deputados votaram não. Com o voto de 
Vossa Excelência, são oito votos sim e oito votos não. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Nós temos uma questão 
regimental. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Pela ordem, senhor 
presidente. Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 112    99ª SESSÃO ORDINÁRIA       REALIZADA EM 08/11/2022 
                                                                                                                AL- 27 

 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Na realidade, nós 
precisamos de quatro quintos na moção de congratulação. Quatro quintos são quantos 
votos? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Nós 
precisaríamos de 80%. Com o voto do deputado Jamilson e com o voto de Vossa 
Excelência, são nove votos sim e oito votos não.  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Rejeitada a moção. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Dezessete 
deputados votaram. O voto de Vossa Excelência... 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Rejeitada a moção. Para 
aprovação, seriam necessários dezesseis votos favoráveis. Arquive-se. Item 7. 
Moções de pesar. Proposta pelo deputado Renato Câmara, em razão do falecimento 
da senhora Eronildes Mattos Freitas. Em discussão... Encerrada a discussão. Em 
votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, a deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Senhor presidente, eu gostaria 
apenas de fazer um esclarecimento aqui. O deputado Pedro Kemp apresentou um 
pedido de inserção no orçamento referente ao recurso Qualific. E nós já vínhamos 
conversando com o governo, para que a modificação fosse feita. Então, hoje, nós 
apresentamos uma emenda modificativa que cria uma despesa, através da reserva de 
contingência, de oito milhões de reais para o FIC, para o ano de 2023. Portanto, 
apenas para esclarecer, ano passado o edital do FIC foi feito, está em andamento, no 
valor de oito milhões de reais; e está sendo colocado no orçamento de 2023 o valor de 
oito milhões de reais também. Nós entramos com esta emenda modificativa, deputado 
Pedro Kemp, para corrigir a falta de recurso alocado no orçamento de 2023. Então, 
deputado Pedro Kemp e demais colegas deputados, nós estamos entrando com esta 
emenda na Lei Orçamentária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Depois de registrada, a 
emenda vai para o orçamento, vai ser discutida na CCJR e volta ao Plenário. 
Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o primeiro inscrito, 
o deputado Renato Câmara. Transferida. Com a palavra, o deputado Evander 
Vendramini. Transferida. Com a palavra, o deputado Herculano Borges. Transferida. 
Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado 
Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, o deputado Barbosinha. Transferida. Com 
a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Não há mais deputados inscritos. O 
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deputado Professor Rinaldo está convidando os senhores parlamentares a assinarem 
uma emenda. Obrigado, colegas e participantes. Nada mais havendo a tratar, declaro 
encerrada a presente Sessão (10h). 

  

 


